# 放疗对胃癌的疗效与副作用

一 训 欢

放疗是一种利用放射线治疗肿瘤的方法,包括外放射治疗和内放射治疗。对于胃癌患者来说,放疗是否有效是一个备受关注的问题。 本文将从多个角度探讨放疗对胃癌的效果。

#### 一、放疗对胃癌的疗效

放疗对胃癌有一定的疗效,但并非所有患者都适用。对于早期胃癌患者,放疗可以作为手术的辅助治疗手段,提高患者的生存率和生活质量。放疗可以通过抑制肿瘤细胞的生长和扩散,减少肿瘤的体积和转移风险,从而延长患者的生存时间。此外,对于局部进展期的胃癌患者,放疗也可以作为一种姑息治疗手段,缓解症状和提高生活质量。然而,对于晚期胃癌患

者,放疗的效果相对有限。由于肿瘤已经扩散和转移,放疗难以彻底治愈肿瘤,只能起到缓解症状和提高生活质量的作用。

#### 二、放疗对胃癌的适应症

放疗对胃癌的适应症包括早期胃癌手术前后的辅助治疗、局部进展期胃癌的姑息治疗以及晚期胃癌的缓解症状和提高生活质量。具体来说,对于早期胃癌患者,如果手术前存在淋巴结转移或肿瘤体积较大等情况,可以考虑进行放疗;对于局部进展期胃癌患者,放疗可以缓解症状,控制肿瘤生长和减少转移风险;对于晚期胃癌患者,放疗可以减轻疼痛、改善食欲和睡眠质量,从而提高生活质量。

需要注意的是,放疗并非所有胃癌患者的首选治疗方法。对于一些特殊情况,如患者年龄较大、身体状况较差或对放射线敏感的肿瘤类型,放疗可能不是最佳选择。因此,在选择放疗前,患者应充分了解放疗的适应症和风险,并与医生进行充分沟通和讨论。

#### 三、放疗对胃癌的副作用

放疗是一种有副作用的治疗方法,对于胃癌患者来说也不例外。常见的副作用包括放射性食管炎、放射性胃炎、放射性肠炎、骨髓抑制、肝肾功能损伤等。这些副作用可能会影响患者的食欲、睡眠和身体状况,从而影响治疗效果和生活质量。因此,患者在接受放疗

前应了解这些副作用并积极配合医生的治疗和护理措施。

除了副作用外,一些患者在接受放疗后可能会出现复发或转移的情况。因此,患者在接受放疗期间和治疗后应定期进行复查和随访,以便及时发现和治疗任何异常情况。

总之,放疗对胃癌有一定的疗效,但并非所有患者都适用。在选择放疗前,患者应充分了解放疗的适应症和风险,并与医生进行充分沟通和讨论。同时,患者应了解放疗的副作用并积极配合医生的治疗和护理措施,以提高治疗效果和生活质量。

(作者单位:河北省保定市第一中心医院放疗科)

# 超声诊断技术的优势与应用探究

□吕冰

在我们生活的世界里,声音无处不在。从热闹的市集到寂静的森林,从潺潺的溪流到雷鸣的暴风雨,声音无时无刻不在我们的周围回荡。然而,有一种声音,我们常常忽视,那就是超声波的声音。这种声波强大且穿透力强,能在不接触物体的情况下穿透人体,为我们提供了一种全新的医学诊断工具——超声诊断。

超声诊断是一种无创、无痛、无辐射的医 学诊断技术,利用超声波的反射特性,通过观 察和分析反射回来的超声波,来判断人体内 部器官的状态。想象一下,无声的对话就能让 我们一览人体内部,这在过去是无法想象的。 现在,这个奇迹已经成为现实。

超声波是一种频率超过 20000 赫兹的声波,具有方向性好、穿透力强、能量集中等特点。当超声波进入人体组织时,它会根据组织密度的不同产生不同的反射、折射、衰减等现象,我们通过仪器将这些信息转化为图像,就可以了解人体内部的情况。

那么,超声诊断是如何应用于医学的呢? 它广泛应用于产科、心脏科、消化科、泌尿科等许多领域。通过超声诊断,医生可以观察胎儿的发育情况,评估孕妇的健康状况;可以检测心脏的结构和功能,预测心脏病的风险;可以诊断消化系统的炎症、溃疡、肿瘤等病变; 还可以检查泌尿系统的结石、积水等问题。可以说,超声诊断为医生提供了丰富的信息,帮助他们做出准确的诊断。

那么,超声诊断的优势在哪里呢?首先,它是一种无创的诊断方法,不会对病人造成额外的伤害。其次,超声波对人体无害,因此可以安全地用于孕妇和胎儿的诊断。此外,超声诊断是一种非侵入性的诊断方法,可以用于检测那些无法通过血液检查发现的疾病。最后,超声诊断具有实时、动态、连续的特点,可以清晰地显示人体内部结构的变化,为医生提供丰富的信息。

当然,任何技术都有其局限性。超声诊断

也不例外。它无法穿透某些特殊组织或器官(如骨骼),对于这些部位的疾病诊断可能存在困难。此外,超声图像的质量也会受到检查者的经验、设备性能等因素的影响。因此,超声诊断需要医生具备丰富的经验和技能,才能充分发挥其优势。

总的来说,超声诊断是一种非常有前途的 医学诊断技术。它为我们提供了一种全新的视 角,让我们能够"听懂"人体内部的"无声对话"。然而,我们也需要认识到其局限性,并不 断提高我们的技术水平,以更好地服务于人类 健康事业。

(作者单位:河北省保定市第一中心医院)

常

综合科

疾

病

的

治

疗

方

# 临床护理中应对紧急情况的策略

□刘慧

在临床护理工作中,护士们时常需要面对各种紧急情况,这些状况往往要求他们迅速、冷静、有效地做出反应。在这种情况下,护士的专业知识、技能和心理素质都将受到严峻考验。本文旨在探讨临床护理中如何应对紧急情况的策略和方法。

#### 一、保持冷静和专注

面对紧急情况,护士首先要保持冷静和专注。紧张和恐慌只会使情况变得更加复杂和难以处理。深呼吸、集中注意力和冷静思考有助于护士在压力下保持清醒的头脑,从而更好地调配任务和处理问题。

#### 二、及时通知相关人员

在紧急情况下,护士要通知医生和其他相关人员。这样可以迅速获得更多的资源和支援,为患者提供及时有效的救治。同时,护士应保持与医生和其他人员的密切沟通,确保信息的准确传递和协同工作

的顺利进行。

## 三、迅速评估状况

护士在应对紧急情况时,要迅速评估患者的状况,包括病情的严重程度、生命体征的变化等。这有助于判断紧急情况的性质,为接下来的救治工作提供重要依据。评估过程中,护士应关注患者的呼吸、心跳、血压等指标,及时发现并处理潜在的危险因素。

### 四、启动应急预案

根据评估结果,护士要迅速启动相应的应急预案。这可能包括心肺复苏、止血、解除气道梗阻等技能。在紧急情况下,护士应熟练掌握这些急救技能,确保患者得到及时有效的救治。同时,护士应与医生紧密配合,共同制定并执行抢救方案。

#### 五、与患者及家属沟通

在紧急情况下,护士应与患者及家属进行有效的沟通。告知他们当前的病情、

采取的治疗措施以及可能的风险和预后。这 有助于稳定患者和家属的情绪,增强他们对 医护人员的信任感。同时,护士应提供必要 的心理支持,帮助患者和家属度过难关。

#### 六、持续学习和培训

面对不断变化的医疗环境和技术,护士应持续学习和培训,提高自己的专业素养和应对紧急情况的能力。通过参加培训课程、模拟演练等方式,护士可以不断更新自己的知识和技能,为应对各种紧急情况做好准备。

总结起来,临床护理中应对紧急情况需要护士保持冷静和专注、及时报警和通知相关人员、迅速评估状况、启动急救措施、与患者及家属沟通以及持续学习和培训。只有在这些方面做好准备和应对,护士才能在紧急情况下为患者提供及时有效的救治,保障他们的生命安全。

(作者单位:山东省聊城市妇幼保健院)

# 超声在肿瘤介入治疗中的作用

□ 徐晶晶

随着医学技术的不断进步,超声在肿瘤介入治疗中的应用越来越广泛,为众多肿瘤患者带来了新的治疗方法。本文将为您科普超声在肿瘤介入治疗中的作用与进展。

#### 一、超声在肿瘤介入治疗中的作用

- 1.精准定位:超声技术能够实时、动态地观察肿瘤的位置、大小、形态及与周围组织的关系,为医生提供精准的定位信息。在超声引导下,医生可以准确地将治疗器械或药物送达肿瘤部位,实现精准治疗。
- 2. 安全可靠:相较于传统的手术治疗,超声介入治疗无需开刀,创伤小、恢复快。同时,超声引导下的治疗可以避开重要器官,减少并发症的发生,提高治疗的安全性。
- 3.提高疗效:超声介人治疗可以直接 作用于肿瘤组织,将药物或能量准确送

达病变部位,从而提高治疗效果

#### 二、超声在肿瘤介入治疗中的进展

1.超声消融技术:近年来,超声引导下消融技术在肿瘤治疗中取得了显著进展。通过超声引导,将消融针刺入肿瘤内,利用射频、微波等达到消融肿瘤的目的。这种技术具有创伤小、局部控制性好等优点,逐渐成为肿瘤治疗的重要手段。

2.超声造影技术:超声造影技术利用 造影剂增强超声图像的对比度,使肿瘤 组织更加清晰可见。这一技术的应用有 助于提高肿瘤的定位准确性和治疗效 果,为超声介入治疗提供更有力的支持。

3.超声引导下的药物输送:超声技术还可以用于引导药物输送:超声实时监督接送达肿瘤部位。通过超声实时监测,医生可以确保药物在肿瘤组织中的均匀分布,从而提高药物疗效,减少副作用。

#### 三、未来展望

随着超声技术的不断发展,其在肿瘤介 人治疗中的应用将更加广泛。未来,超声技术 有望与基因治疗、免疫治疗等新技术相结合, 形成更为强大的治疗策略,为肿瘤患者提供 更优质、更个性化的治疗方案。

此外,超声介入治疗还将与其他医学影像技术如 MRI、CT 等相结合,形成多模态影像引导下的精准治疗体系,进一步提高肿瘤治疗的精准性和安全性。

总之,超声在肿瘤介人治疗中具有重要作用,随着技术的不断进步和应用范围的扩大,将为更多肿瘤患者带来福音。我们相信,在医学工作者的共同努力下,超声介的治疗将在未来发挥更大的作用,为肿瘤患者提供更好的治疗效果和生活质量。让我们期待超声在肿瘤介人治疗领域取得更多容破与进展!

(作者单位:河北省故城县医院)

综合科疾病是指由多种因素引起的疾病,包括感染、环境、生活方式、遗传等。这些疾病涵盖了广泛的范围,包括但不限于呼吸系统疾病、消化系统疾病、心血管疾病、内分泌疾病等。这些疾病不仅影响患者的身体健康和生活质量,同时也给家庭和社会带来巨大的负担。

### 一、常见综合科疾病的防治

1.呼吸系统疾病:感冒、肺炎、哮喘等。防治措施包括保持室内空气流通,增强身体免疫力,注意防寒保暖,及时治疗感冒等呼吸道疾病,并尽量避免接触过敏原。对于哮喘患者,需要长期规范的治疗和管理。

2.消化系统疾病:胃炎、胃溃疡、肠 易激综合症等。防治措施包括保持良好 的饮食习惯,避免过度饮食和饮酒,适当 运动,保持良好的情绪状态。对于消化系 统疾病,应尽早寻求医生的帮助和治疗。

3.心血管疾病:高血压、冠心病、心肌梗死等。防治措施包括控制饮食,减少盐分和脂肪的摄入,保持适当的体重和身体活动,戒烟限酒,定期进行心血管检查。对于已经确诊的心血管疾病患者,需要坚持长期治疗和管理。

4.内分泌疾病:糖尿病、甲状腺功能 异常等。防治措施包括饮食控制,定期进 行血糖和甲状腺功能检查,保持良好的 情绪和心态,适量运动。对于已经确诊的 内分泌疾病患者,需要定期监测和治疗, 调整生活习惯。

### 二、综合科疾病的预防

预防综合科疾病的关键在于健康的 生活方式和良好的生活习惯。保持适当的 体重,合理饮食,适量运动,戒烟限酒,避免 过度劳累和压力,保持良好的情绪状态。同 时,定期体检和检查也是预防综合科疾病 的重要手段。

#### 三、治疗和管理

对于已经确诊的综合科疾病患者,治疗和管理是关键。患者应积极配合医生的治疗建议,定期进行身体检查和监测,调整生活习惯和饮食结构。同时,家庭和社会也应给予患者足够的支持和关爱,帮助他们更好地应对疾病。

综合科疾病的防治需要我们每个人的共同努力。 通过了解和掌握相关知识和技能,我们可以更好地预防和治疗这些疾病。保持健康的生活方式和良好的生活习惯是预防综合科疾病的关键,而一旦患病,积极配合医生的治疗建议,定期检查和监测,调整生活习惯和饮食结构也是至关重要的。同时,家庭和社会也应给予患者足够的关爱和支持,帮助他们更好地应对疾病。让我们一起努力,创造一个更健康、更美好的生活环境。

(作者单位:河北省张家口市万全区医院)